

ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΚΟΝ ΒΗΜΑ

ΔΕΚΑΗΜΕΡΟΝ ΕΠΙΣΗΜΟΝ ΟΡΓΑΝΟΝ ΤΗΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΚΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

ΠΕΡΙΟΔΟΣ Γ' - ΑΡΙΘ. ΦΥΛΛΟΥ 154

ΑΘΗΝΑΙ 10 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 1950

ΣΥΝΔΙΚΑΛΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΙΣ

Γνωστή είναι ή ιστορία του συνδικαλιστικού κινήματος από της εμφάνισέως του και μέχρι σήμερα. Δεν θα επιχειρήσωμεν λοιπόν να επαναλάβωμεν γνωστά πράγματα.

Έκείνο το όποιον θέλωμεν να τονίσωμεν, είναι, ότι ή διδασκαλική Όμοσπονδία Έλλάδος δεν είναι, και δεν πρέπει να είναι, οργάνωσις σκόποσα εις την έξυπνότητιν στενώσ των κλαδικών συμφερόντων. Έντεθεν δεν παρεμβάλλεται αυτή εις την κρατικήν λειτουργίαν, μόνον δια να αντιδικήση μετ' αυτή; εις τα σημεία εκείνα τα σχέσιν έχοντα με την οικονομικήν κατάστασιν των συνδικαλισμένων. Αποβλέπει κυρίως εις την δημιουργίαν μιαν οργάνωσεως πλήρους ζωής, κινουμένης κατά τας ανάγκας της Έλληνικής πραγματικότητος και διαρθρωμένης κατά το επιστημονικόν νόημα της άποστολής της. Ούτω λοιπόν συμβάλλει ή οργάνωσις των εκπαιδευτικών εις την άνοδον ολοκλήρου της ζωής.

Δια να επιτύχωμεν όμως εις τόν ρόλον αυτόν οφειλωμεν πάντες να απαλλαγώμεν από τας προλήψεις και τας κακάς επιρροάς, τας όποιαν μας έκληροδότησεν ή συνδικαλιστική κίνησις, ή όποια έκινείτο έντός των στενώσ και έγωιστικών όρίων των διαγραφόμενων εκ των συμφερόντων της ομάδος, και ή όποια έβαρύνετο με τας άμαρτίας και τα άτοπήματα του κομματισμού.

Ειδικώτερον ήμεις οι Έλληνες εκπαιδευτικοί πρέπει να κατ'ιδώμεν και να πιστεύωμεν, ότι ή θεραπεία και προαγωγή των πνευματικών αγαθών άποτελεί ιδιαιτέραν και χαρακτηριστικήν μορφήν της Έλλάδος.

Η Έλλάς έζησε συνεχή ζωήν ολοκλήρων χιλιετηρίδων χάρις εις την δύναμιν των ήθικων και πνευματικών αξιών, τας όποιαν το Έλληνικόν δαιμόνιον συνέλαβεν έν τη άναστροφή μετ' του θείου. Κατά τούς μακρούς και ώραίους αυτούς αγώνας ο Έλληνικός νοός ήγωνίσθη χάριν του ανθρώπου και έχάρισεν εις αυτόν τας αξίας εκείνας, αι όποια καθιστούν την ζωήν αξίαν ζωής.

Αυτή λοιπόν είναι ή άποστολή της Έλλάδος και αυτόν τόν ρόλον καλείται να παίξει ή Πατρίς μας εις την προσπάθειαν των ανθρώπων της Γής, δια την δημιουργίαν του πολιτισμού.

Η Έλληνική λοιπόν εκπαίδευσις παρίσταται ως ή κρισιμωτέρα λειτουργία έν τη ελληνική ζωή και ως ή ευεργετικώτερα δύναμις έν τη ανθρωπίνη προσπάθεια.

Ίδού λοιπόν διατί ή οργάνωσις των Έλλήνων εκπαιδευτικών είναι υποχρεωμένη να έναρμονίση τόν ρόλον της κατά τας ιστορικές έπιταγάς. Έάν λοιπόν όλοι αγωνισθώμεν δια να δημιουργήσωμεν τοιαύτην την οργάνωσιν μας, τότε δυναμέθα πλέον να ίσχυρισθώμεν, ότι ιστορική είναι ή άποστολή μας.

Μία προσπάθεια λοιπόν, ήτις θα απέβλεπε εις τό να τοποθετήση το Δημοτικόν Σχολείον εις τόν ιστορικόν του ρόλον, αναλαμβανομένη από τούς εκπαιδευτικούς, θα είχε τό άναγκαίον έπακολούθημα της άνυψώσεως του Δημοτικού Σχο-

λείου, αλλά και της ίκανοποιήσεως του έργατου του Δημοτικού Σχολείου.

Μικρά βήματα πρός την κατεύθυνσιν αυτήν έσημείωσε ή οργάνωσις μας και τα άποτελέσματα άσφαλώς είναι άξιοπρόσεκτα.

Άρχηγοί της Έκκλησίας και άνώτεροι λειτουργοί της Πολιτείας και άλλως, αλλά και οι έπιστολών των, ένισχύουσιν τας προσπάθειαν αυτάν της οργάνωσεως μας και μετ' άλλης προσοχής και έκτιμήσεως παρακολουθούν τό έργον μας.

Ίδού λοιπόν διατί επιβάλλεται όλοι μέχρι και του τελευταίου συναδέλφου να ταχθώμεν υπό την σημαίαν της Όργάνωσεως μας.

Και μετ' ταυτα βοηθούντες και έλέγχοντες άλλήλους, όλοι μαζί θα δημιουργήσωμεν, ότι ή συνείδησις επιβάλλει.

Έγκληματούμεν και κατά της Πατρίδος και καθ' ήμώσ αυτών παραμένοντες άδιάφοροι εις την προσπάθειαν της Όμοσπονδίας μας.

Με ιδιαιτέραν ίκανοποίησιν και συγκίνησιν ή Διοίκησις παρακολουθεί την άξιοπρόσεκτον και θαυμαστήν κίνησιν, την όποιαν σημειώνουν τελευταίως οι περισσότεροι των συλλόγων.

Περισσότερον όμως αισθανόμεθα την ανάγκην να έξάρωμεν και να θαυμάσωμεν τας ιδιαιτέρας έκδηλώσεις πολλών συναδέλφων.

Δέν είμεθα ούτε κατά μόριον έκτός της πραγματικότητος, εάν όμολογήσωμεν, ότι αι έκδηλώσεις αυτάν μας ένισχύουν και ή λαμπρότης του ψυχικού μεγαλείου των συναδέλφων αυτών μας φωτίζει και μας στηρίζει.

Μας έμψυχώνει διότι δυνως διαπιστούται μία αλήθεια: Μεγαλειώδης είναι ή ψυχή του δασκάλου.

Και τό πολύ ταύτης έχει δοθη δια την Έλλάδα, δια τούς άλλους!

Άτυχώς υπάρχουν και σύλλογοι έμφανίζοντες άδικαιολόγητον νεκροφάνειαν, αλλά πιστεύωμεν, ότι συντόμως θα πνεύση παντού άέρας δημιουργίας και προσπαθειών δια την άνατολήν καλύτερων ημερών.

Παρακαλούμεν και έξορκίζωμεν και τούς συλλόγους και κατ' ίδιαν τούς συναδέλφους, ίνα κινηθούν όλοι με ένθεον ζήλον.

Έάν ήμεις κινηθώμεν, άσφαλώς θα δημιουργήσωμεν τας καλύτερας ήμέρας.

Όλίγην προσπάθειαν αν καταβάλωμεν, συνοδευομένην από πολλήν πίστιν και αγάπην δια τόν ρόλον μας, θα επιτύχωμεν ήδη την πραγματοποίησιν του Μεγάρου της Όμοσπονδίας μας.

Έλπίζωμεν ότι τό σύνολον του κλάδου θα έπιστρατεύση έαυτό δια να αναλάβη θερμόν και γενναίον τόν αγώνα δια την άνώψωσιν του Δημοτικού Σχολείου.

Έμπρός λοιπόν ας μη άπουσιάση κανείς από τό προσκλητήριο. Πάντες ας δώσωμεν έστω και έλάχιστον δείγμα της πίστεώς μας και της ψυχής μας.

Η ΔΙΟΙΚΗΣΙΣ

ΜΙΑ ΕΠΙΣΤΟΛΗ

ΕΓΚΥΚΛΙΟΙ ΕΠΙΘΕΩΡΗΤΩΝ

πνεύμα μας παιδιά να νιώσουν το χάρη της εθνικής αγαλλιάσεως, που παρέχει εις αυτά η θερμή αγκαλιά και το φιλίμα της 'Ελλάδος μας. Γαλουχήσατε τους μαθητάς σας με τα νάματα της 'Ορθοδόξης Πίστεως και της θανάτου 'Ελληνικής 'Ιστορίας του εύγενοϋς Έθνους μας. 'Ανάκαθεν Πίστις και Πατρις, Σημαία και Σταυρός εύρέθησαν εις την γην των 'Ελλήνων σφικταγκαλιωσάμενα. Μαζί με τον διδασκαλον και ο 'Ελλην λειτουργός του 'Υψίστου προσφάρι σημαντικός εις την επιτυχίαν του σκοπού της 'Εθνικής 'Αγωγής. Το Έργον της άγωγής είναι δυσχερές και έχει ανάγκη της συνεργασίας σχολείου και οικογενείας αφ' είνος διδασκάλου και Ιερέως αφ' έτέρου. Ο Δημοδιδάσκαλος τοποθετούμενος παλλάν εις τα πλέον άπομερα μικρονησάκια και εργαζόμενος υπό τας πλέον δυσμενείς συνθηκάς διαβίωσης, αυτός μετά του Ιερέως είναι οι πνευματικοί όδηγοί του τόπου. Η συνεργασία των και το παράδειγμά των επεσυρούν εύεργατικά και κατευθύνουν την κοινωνίαν του χωρίου των. Το πνεύμα του καθήκοντος, της δικαιοσύνης και του ανθρώπισημοϋ πρέπει να κυβερνά τας πράξεις σας και τούς λόγους σας και την συμπεριφοράν σας έντός των σχολείων.

Μεγάλη είναι επίσης δι' ύμας τούς Δωδεκανήσιους διδασκάλους και η πνευματική και εκπαιδευτική κληρονομία του παρελθόντος. 'Ανάκαθεν τα Δωδεκάνησα επέδειξαν φωτεινά πνεύματα που διεκρίθησαν εις όλους τούς τομείς της πνευματικής και καλλιτεχνικής δημιουργίας. Δωδεκανήσιοι ήσαν όκλειόβουλος ο διασημότερος τών έντά σοφών, ο 'Ιπποκράτης ο πατήρ της 'Ιατρικής, ο μέγας ποιητής 'Επίχαρμος, ο περιφημος γλύπτης Χάρης, ο μέγας αρχιτέκτων Διονοκράτης που έξεπώνησε το σχέδιον της 'Αλεξανδρείας και τόσο άλλοι... νεώτεροι που μουσουρανούν εις τό πνευματικάν στερέωμα ως άστέρες πρώτου μεγέθους. 'Επομένως τό Έργον σας πρέπει ν' αποδώσει καλούς καρπούς τούσ εις ός, διτι άφορα την 'Εθνικήν και ήθικήν καλλιέργειαν της ψυχής των μαθητών σας, όσον και εις ός, διτι άφορα την πνευματικήν και σωματικήν ανάπτυξιν αύτών.

Τό παρόν σχολικόν έτος ας είναι γονιμότερον. Πιστεύω διτ παρ' όλας τας έλλείψεις, με την καλήν σας προσπάθειαν, με την αγάπην σας προς τό ΠΑΙΔΙ, θά δυνηθητέ να παρουσιάζετε αξιόλογον έσωσχολικήν και έξωσχολικήν δράσιν.

Δημιουργήσατε ψυχικήν έπαφήν και φιλικήν ατμόσφαιραν με τό παιδευτικόν σας περιβάλλον.

Διοργανώσατε καταλλήλους σχολικάς έορτάς, μουσικοφιλολογικάς δια τίς ψυχαγωγίας των μαθητών σας και θεατρικάς παραστάσεις έθνικοϋ περιεχομένου.

Δώσατε εύκαιρίας εις τό αγαπημένα μας παιδιά να παίξουν, να τραγουδήσουν, να χορεύσουν, να γυμνασθούν, να πάνε έκδρομές, να χαρούν την παιδική των ηλικίαν και την έθνικήν έλευθερίαν των.

Προσπαθήσατε να αναπτύξετε συνεργασίαν με τούς γονείς και κηδεμόνας των μαθητών σας.

Διατηρήσατε ήμερολόγιον τών ένεργειών σας δια την καλύτεραν δραγάνωσιν και λειτουργίαν του σχολείου σας.

Αφοσιωθήτε εις τό Έργον σας με όδηγών σας την αγάπην προς τό παιδί.

Τό Έργον σας θά επιτύχη διότι πιστεύετε εις αυτό.

Η πατρις ός σας εύγνωμονή. Η κοινωνία θά σας τιμήση.

Και θά τό άξιζέτε, όταν ετοιμάστε τούς μαθητάς σας άληθινά καμάρια της 'Ελλάδος μας, όπως παραγγέλλει η Φωνή της Πατρίδος και ποθεί η ψυχή σας και η ψυχή μου.

Σας σφίγγω τό χέρι.

Ο 'Επιθεωρητής ΠΑΝ. ΚΑΤΣΙΡΕΑΣ

Π ρ ος
Τους κ. κ. Δντάς και Διδύλους
της Περιφέρειας Σητείας

'Από τό 'Διδασκαλικόν Βήμα' και από έγκύκλιον της Διδασκαλικής 'Ομοσπονδίας της 'Ελλάδος, έλληροφορήθημεν, όπως και σεις τών άπόφασιν της ΚΒ' Γενικής Συνελεύσεως περί άνεγέρσεως του 'Σπιτιού της 'Ομοσπονδίας'. Έτσι τό δνειρο της 'Ομοσπονδίας Κόσμου της 'Ελλάδος, λαμβάνει πλέον σάρκα και όστίδι. 'Αν ήκει κάθε Έκκαινος και κάθε τιμή σέ όλους έκείνους οι όποιοι εργάσθησαν και εργάζονται δια την έκπληρώσιν του μεγάλου αυτού σκοπού και πολύ περισσότερον εις την Διοίκησιν της 'Ομοσπονδίας και τούς έκπροσώπους τών Διδασκάλων της 'Ελλάδος εις την ΚΒ' Συνέλευσιν.

Δια την άνεγερσιν του 'Σπιτιού της 'Ομοσπονδίας' απαιτούνται τεράστια χρηματικά ποσά, τό όποια πρέπει να έξευραθούν έξ όλοκληρου από τόν Διδασκαλικόν κόσμο της 'Ελλάδος. Είναι χρέος τό κάθε διδασκάλου να εργασθί με όλας του τας δυνάμεις δια την άνεγερσιν του μεγάρου της 'Ομοσπονδίας, εις τούς συνεχείς και επίμονους άγώνας της όποιος όφείλεται, έν πολλοίς η σημερινή θέσις και έξώσιος του 'Ελλήνου διδύλου. Έκείνος ό όποιος δέν κατανοεί την μεγάλην αυτήν αλήθειαν σημαίνει, κατά την γνώμην μας, διτ στερείται αγαθής Συνδικαλιστικής συνειδήσεως.

Η άνεγερσις του 'Σπιτιού' θά επιτρέψη εις την 'Ομοσπονδίαν να έξερμήση με νέας δυνάμεις δια νέους και εύγενείς άγώνας.

Κρίνομεν άπαραίτητον και συνιστάμεν ένθέρμως τό κατωτέρω:

1) 'Όλοι οι Συνδεδέμενοι να είσπραξούν από κάθε μαθητή των τεσσάρων άνωτέρων τάξεων από 2.000 ως προκαταβολήν δια τό βιβλίον, τό όποιον θά έκδώσθ ή 'Ομοσπονδία με πατριωτικών και θρησκευτικών περιεχομένων και τό όποιον βιβλίον θά διατεθί εις τούς μαθητάς αύτούς.

2) Νά έγγραφούν συνδρομηταί εις τό 'Διδασκαλικόν Βήμα' όλοι γενικώς αι Σχολικά 'Εφορείαι. 'Ετησια συνδρομή 50.000 δραχ. και

3) Νά έγγραφούν εις τόν Διδασκαλικόν Σύλλογον της Περιφέρειας μας, όλοι έκείνοι εκ τών Συνδεδέμενων, οι όποιοι δέν έχουν έγγραφέι μέχρι σήμερα δια τόν α' ή β' λόγον, ήδώς δέ οι νεοδιορισθέντες Συνδεδέμενοι. Η είσπραξις τών 2000 δραχ. από κάθε μαθητήν θά πραγματοποιηθί μέχρι της 10ης 'Ιανουαρίου. 'Επίσης η συνδρομή προς τό Διδασκαλικόν Βήμα, τών Σχολικών 'Εφορειών δέον να καταβληθί μέχρι της 15ης ως άνω ημερομηνίας.

'Εκαστος διευθυντής θά άποστείλ η τας συνδρομάς τών μαθητών του δια την έκδοσιν του βιβλίου, ως και την συνδρομήν της Σχολικής του 'Εφορείας δια τό Διδασκαλικόν Βήμα, εις τόν Διδασκαλικόν Σύλλογον Σητείας μέχρι της 15ης 'Ιανουαρίου. ό δε Σύλλογος θά άποστείλ η εις την 'Ομοσπονδίαν τό όλικόν ποσόν μέχρι της 30ης 'Ιανουαρίου, μετά σχετικών καταστάσεων.

Έμμεσα βέβαιον διτ, θά επιβεβίητε τό όφειλόμενον ένδιαιφρόνον και έτσι η Περιφέρειά μας να μη όστερησιν εις την χαράν και εις την ύπερηφανίαν που θά δοκιμάσουν όλοι έκείνοι οι όποιοι θά συνδράμουν εις την άνεγερσιν του 'Σπιτιού της 'Ομοσπονδίας'.

Θά παρακολουθήσωμεν ιδιαίτερώς τας ένεργείας σας επί του ζητήματος τούτου και θά δοκιμάσωμεν μεγάλην χαράν όταν θά διαπιστώσωμεν διτ πράγματι πρωτοστατείτε δι' Έργων εις την επίτευξιν μεγάλων και ωραίων σκοπών και ιδανικών.

Ο 'Επιθεωρητής Σητείας
 Γ. ΒΑΣΙΛΑΚΗΣ

Π ρ ος
Τους κ.κ. Έκπαιδευτικούς Λειτουργούς της Περιφέρειας Ξάνθης.

Ός είναι και εις ύμας γνωστόν ή Διοίκησις της 'Ομοσπονδίας καλεί εις Προοκλητήριον τόν διδασκαλικόν κόσμο της χώρας μας να συντρέξη την άνεγερσιν του Μεγάρου της 'Ομοσπονδίας.

Τό Μεγάρων τούτο άν, με την μικράν εκ του όστερηματος, άλλα άσφαλή προσφοράν του διδασκάλου του μοχθούτος, άλλα γνωρίζοντας να επιδικήν η άνωτερότητα και συμπαράστασιν εις Έργα εύγενή, ύψηλά και άραιά άνεγερθί, θά άποβή τό κέντρον της έπιστημονικής καταρτίσεως τών 'Εκπαιδευτικών λειτουργών και η έστία της προστασίας των σπουδαζόντων τέκνων των.

Τό μέγάρων τούτο θά ύψώσθ τό δνομα του διδασκάλου και θά έπισύρη και την γενικήν αναγνώρισιν και την κρατικήν συμπαράστασιν.

Μη διατώσθε λοιπόν να άνταποκριθήτε εις τό ιστορικόν τούτο προοκλητήριον και ένωχούσητε την εύγενή ταύτην προσπάθειαν κατά τας ύποβειβίσεις τών διοικούντων την 'Ιστορικήν 'Ομοσπονδίαν.

'Εάν αγαπάτε την πρόβον και την προαγωγήν των συμφερόντων του κλάδου, που είναι και ίδια μας, τού διδασκαλικού κλάδου, που είναι ο νοδός και η καρδιά της 'Εθνικής μας ζωικότητας, ένωχούσατε την έξόρμησιν ταύτην, που είναι μια Κλαδική και 'Εθνική έξόρμησις.

Ο 'Επιθεωρητής
 Δημοτικών Σχολείων Ξάνθης
 ΧΑΡ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ

Π ρ ος
Τους κ.κ. Διευθυντάς και Διδασκάλους της καθ' ήμάς Περιφέρειας.

Αισθάνομαι ιδιαίτεραν συγκίνησιν διότι άπευθόνομαι προς ύμας, αγαπητοί μου συνεργάται. Πρό όλγων ήμερών ανέλαβον τά καθήσόν τά μου. 'Από την πρώτην στιγμήν που έβησα εις τό αγιασμένα ήρωικά και ένδοξα Δωδεκάνησα ή ψυχή μου πλημμυρίξ η από χαράν και ένθικήν ύπερηφανείαν. Τά 638 όλόκληρα έτη της Έθνικής Κατοχής δέν έμάραν τον ύπεροχον Πατριωτισμόν της Ξακουστής Δωδεκανήσου μας. Οι Δωδεκανήσιοι εις όλας τας φάσεις του έθνικοϋ μας βίου διετήρησαν πάντοτε 'Ελληνικήν την ψυχήν και τό φρόνημα και ήγωνισθησαν μέ σθένος και καρτερίαν προς έκπληρώσιν των έθνικών σκοπών μας. Τό τοιοτόν είναι σημαντικόν δια την φυλήν μας και την Ιστορίαν μας. Καί άναλογίζομαι μεθ' ύπερηφανείας, ως 'Ελλην ήκταιδευτικός, ότι τό γεγονός αυτό όφείλεται, κατά μέγα μέρος, εις τό Έργον των Διδασκάλων που πέρασαν και τό όποιον Έργον με έθνικήν φλόγαν και πίστιν 'Εοσις συνεχίζετε. Δια τούτο, εύθύς άμέσως, εις τας Ιστορικάς και σπατάς μορφάς των έθνικών αύτών 'Αποστόλων, των Δωδεκανησιών Διδασκάλων, που πέρασαν, εύλαβώς ύποκλίνομαι. Πλησίον δέ εις ύμας και εις τό Έργον σας, τοποθετηθείς διάκονος της 'Εθνικής μας Παιδείας, έν τη εκπαιδευτική περιφέρειά ΚΩ, με πίστιν και αγάπην συμπαραστέκομαι.

'Αγαπητοί μου συνεργάται,
 Η μεγάλη έθνική κληρονομία επιβάλλει σήμερα περισσότερο από κάθε άλλην εποχήν την άφοσίωσιν εις τό έθνικόν καθήκον, τό όποιον συντελείται άριστα με τό διδασκαλικόν Έργον. 'Επιμώδ να είσθε με τό μάτι προσηλωμένο εις τόν Θεόν, την έλευθερίαν και εις τούς μαθητάς του σχολείου σας μη φειδόμενοι κόπων και θυσιών. Τώρα που ή όλοκλήρωσις των αιώνων πόθων της ύπερόχου Δωδεκανησιακής ψυχής πραγματοποιήθη, θερμάνετε την έθνικήν χαράν των μαθητών σας και δώσατε την εύκαιρίαν εις τά αγα-

ΕΜΠΡΑΚΤΟΙ ΕΚΑΝΘΩΣΕΙΣ

Κύριε Πρόεδρε,
 Με ιδιαίτερη χαρά και βαθιά συγκίνησι παρακολουθώ την εύγενική προσπάθειαν, που καταβάλλετε για την πραγματοποίησιν ενός ωραίου άνείρου, που έθέρμανε τίς ψυχές όλων μας, όταν πριν λίγα χρόνια άλλοι ιδεολόγοι — όπως και σεις — συνάδελφοι, με αγάπη προς τόν τελευταίον της θειοτέρας μουταγωγίας, είχαν επιχειρήσει να τού δώσουν σάρκα και όστά. Τότε βασίκανος και κακή μάτρα ίσως ή και άλλες σκοτεινές δυνάμεις συνείργησαν και διέλυσαν τό δνειρο. Και μέλωμε όλοι με τό πικρό παράπονο, πώς έμεις, οι πλαστοουργοί και καλλιτέχνες του πιδ ώραίου, του πιδ άσύγκριτου Έργου, του ανθρώπου στην ήθική του τελείωσι, δέν είμαστε άξιοι να δώσωμε στον έαυτό μας την εύκαιρία να αρχή και για μία ύλική δημιουργία για κάτι, που όσο κι' άν είναι ύλικό, όσο κι' άν ξεφεύγη από τά διαφέροντα, που έχουν διαποτίσει την ύπαρξί μας, ως τίς τελευταίες της ίνες, όμως μπορεί να σταθί θεμέλιό ήθικό στο ώραιό οικοδόμημα που χιζόμε και άφρητηρία για τό μεγάλο Έκείνημα, για 'κει, που είναι ώρισμένο από την πανανθρώπινή μάτρα μας.

Νά, όμως, που για άλλη μία φορά άναρριπίζονται στην ψυχή μας οι έλπίδες και κινείται τ' δνειρο προς τό φώδ, προς την πραγματοποίησιν. Τά λόγια, που τόσες φορές άκούμε τώρα τελευταία να βγαίνουν με θέρη από τίς φλογερή σας ψυχή ή όμόφωνη άπόφασις του κλάδου, όπως διατυκώθηκε στην τελευταία συνέλευσι της Θεσσαλονίκης και οι συνκινητικές χειρονομίες αξίων συναδέλφων, που άρχισαν να δημοσιεύονται στο 'Διδασκαλικό Βήμα', για την άνεγερσιν του Μεγάρου της Διδασκαλικής 'Ομοσπονδίας, δείχνουν πως μπαίνομε πιά στο δρόμο, που φέρνει όλόσια στην πραγματοποίησιν του σκοπού μας.

Και πιστεύω απόλυτον, ότι κανένα έμπόδιο θά σταθί πιά Ικανόν να φράξη τό δρόμο αυτό. Γιατί στή νέα μας έξόρμησι ή ώθησι προέρχεται εκ τών κάτω' από τί θέλησι δηλαδή και την έπιθυμία των 16.000 συναδέλφων. 'Αλλά και για έναν άλλο λόγο γιατί, κατά καλή τύχη, τί συνισταμένη των θελήσεων του κλάδου έκπροσωπεί σήμερα ο άνθρώπος, που έχει κάμει πίστι του και δνειρο της ζωής του να άδηγήσιν τόν 'Ελληνα δάσκαλο στο δρόμο των πεπρωμένων του και να τόν καθισθ στον περιλάμπρο θρόνον, που θά του ύψώσθ ή καθολική έκτίμησι, για τό θείο Έργον που έπιτελεί, και που απόλυτα του ταιριάζει.

'Αναλογίζομαι, κ. Πρόεδρε, την ήμέρα που θά σταθώμε με Ικανοποίησι μπροστά στο μεγαλόκρεπο Μεγάρό μας με την άπέραντη αβύσσα των συνεδριάσεων, με τί βιβλιοθήκη του, με τό άμφιθεατρό του, με τό πρότυπο σχολείο του, με τούς κοιτώνες του για τά παιδιά των έπαρχιωτών συναδέλφων, με τά εύρύχωρα γραφεία του, με τό τυπογραφείο του και ή χαρά πλημμυρίζει την ψυχή μου. Εύχομαι να μην είναι ή ημέρα αυτή πολύ μακρούς.

Με την εύκαιρία αυτή δεχθήτε, κ. Πρόεδρε, και τί δική μου μικρή προσφορά από 200.000 δρχ. με την εύχή: τίς ήμέρες αυτές, που ο 13ος μήσθος θά δημιουργήσιν στούς συναδέλφους κάποια οικονομική άνεσι, να μη μείνη κανείς, μά κανείς, που να ή μήθυμη ή έκπληρωσιν της Ιερή ύποχρέωσι του για την άνεγερσιν του Μεγάρου της 'Ομοσπονδίας μας. Οι συνάδελφοι τμηματάρχες θά μπορούσαν, στην προκειμένη περίπτωση, να προσφέρουν έξαιρετική ύπηρεσία, άνογιοντας κατάλογο έλοφρών.

Με βαθιά έκτίμησι
 ΝΙΚ. ΑΝΔΡΙΤΣΑΚΗΣ

ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΚΟΝ ΒΗΜΑ

ΔΕΚΑΗΜΕΡΟΝ ΟΡΓΑΝΟΝ ΤΗΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΚΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΙΣ: ΠΑΤΗΣΙΩΝ 13

Ετήσια συνδρομή του Διδακταλικού Βήματος Δραχ. 25.000
Τιμή του φύλλου 1.500
Διά τας Σχολικάς Έφορέας 50.000

DIDASKALIKON VEMA, ORGAN OF THE FEDERATION OF ELEMENTARY TEACHER'S OF GREECE BRANCH OFFICE: 13 PATISION ST., ATHENS (GREECE)

DIDASKALIKON VIMA, (Tribune des Instituteurs) ORGANE OFFICIEL DE LA FEDERATION DES INSTITUTEURS DE GRECE BUREAUX: RUE PATISION 13 ATHENES (GRECE)

ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

Θαυμασμός και συγκινήσις μᾶς διακατέχει ἐκ τῶν ἐκδηλώσεων τῶν συναδέλφων ἐνώπιον τῆς Ἰδέας τοῦ μεγάρου. Μεγάλοι στήν ψυχὴ καὶ φωτεινοὶ στὰ φρονήματα διαλάμπουν ἀνάμεσα στὶς γραμμὲς ποῦ μᾶς στέλλουν. Συγκινητικὴ εἶναι ἡ χειρονομία τῆς εἰσφορᾶς ἐκ τοῦ ὑστερήματός των διὰ τὸ Μέγαρον τῆς Ὀμοσπονδίας. Πιστεύομεν, ὅτι οὐδεὶς θὰ ὑστερήσῃ.

ΑΙ ΑΝΗΣΥΧΙΑΙ

Ἐσχάτως παρατηρεῖται ἀνησυχία εἰς τὸν κλάδον μῆρας διὰ τῆς εἰδικῆς μεταχειρίσεως ἄλλων δημοσιούπαλληλικῶν κλάδων ἐπέλεθ διαφοροποιήσις τοῦ μισθολογίου. Ἡ ἀνησυχία τοῦ κλάδου εἶναι καὶ ἀνησυχία τῆς Διοικήσεως. Κεῖν τοῦτο διότι τὸ παρελθὸν μᾶς ἔχει διδάξει ὅτι τὰ πάσης φύσεως ἐπιδόματα, ὑπερωρίαι κ.λ.π. ἀποφασίζονται ἢ νομοθετοῦνται διὰ τῆν ἐξυπηρέτησιν ὀρισμένων κρατικῶν ἀναγκῶν καὶ μετὰ ταῦτα ἐκτρέπονται τοῦ σκοποῦ των.

Ἡ διαφορά εἰς τὴν μισθοδοσίαν τῶν τεχνικῶν ὑπαλλήλων ὑπῆρχε καὶ προπολεμικῶς. Ἡ ἀρχὴ τοῦ Ἐ' πανδημοσιούπαλληλικοῦ συνεδρίου εἶναι μόνον τὰ προπολεμικὰ ἐπιδόματα πρέπει νὰ διατηρηθῶν, ἠθικὴ ὄσα, πρέπει νὰ ἀποτελῇ τὸν γνῶμον τῶν ἐνεργειῶν μας. Αἱ ἐξαιρέσεις τῶν Τ.Τ.Τ. εἶναι ἀπαραίτητοι ὅπως καὶ μερικά ἄλλα ὑπερωρίαι ἀμοιβαὶ αἰσίοι ὡς ἐκ τῆς φύσεως τῆς ἐργασίας τυγχάνουσιν ἐπιβεβλημένα. Ἡ Διοίκησις ἐπιθυμεῖ νὰ διαπιστώσῃ πρῶτον τὸν ἀριθμὸν τῶν ὑπαλλήλων καὶ δεῦτερον τὸ χρηματικὸν ποσὸν τὸ ὁποῖον θὰ διατεθῇ. Καὶ ἐὰν διαπιστωθῇ ὅτι καὶ τώρα ὅπως καὶ κατὰ τὸ παρελθὸν δὲν τηρεῖται ἡ θεθεῖσα προϋπόθεσις τῆς ἐξυπηρετήσεως ἀναγκῶν τῆς ὑπηρεσίας ἄλλα τῶν ὑπαλλήλων τότε χωρὶς τὴν παραμικρὰν καθυστερήσιν θὰ ἀξιώσωμεν τὴν ἴσῃν μεταχειρίσιν.

Ο ΤΙΜΑΡΙΘΜΟΣ

Μετὰ καταπληθῆσαν ταχύτητα ἀνέρχεται καθημερινῶς ὁ τιμαριθμὸς καὶ μετ' ὀδύνης θλίψιν παρακολουθεῖ ὁ δημόσιος ὑπάλληλος τὸν ἐσπνεμιζόμενον τῆς πρό ὀλιγῶν χρόνου χορηγηθείσης μικρᾶς αὐξήσεως. Δὲν ἀναζητοῦμεν τοὺς οικονομικοὺς καὶ ψυχολογικοὺς παράγοντας οἵτινες συντελοῦν εἰς τὴν ἀνοδοσιν. Τοῦτο εἶναι χρέος τῶν ἐκστότε Κυβερνήσεων. Ἡμεῖς ἀπλῶς ἐπισημαίνομεν τὸν κίνδυνον μετ' ἡν ἐλπίδα εἶναι θὰ προκαλέσωμεν τὴν προσοχὴν καὶ τῶν ἄλλων Δημοσιούπαλληλικῶν ὀργανώσεων.

ΤΑ ΝΥΚΤΕΡΙΝΑ

Προπολεμικῶς ὑπῆρχον σωματεία τὰ ὁποῖα δι' ἰδίων βαπανῶν ἴδρυσαν νυκτερινὰ σχολεῖα ἀπόρων παιδῶν, νυκτερινὰς σχολὰς μηχανικῶν κ.λ.π. Τὰ σωματεία αὐτὰ ἔφερον εἰς τοὺς ὄμους των καὶ ὅλα τὰ οικονομικὰ βάρη. Μετὰ τὰς εἰσφορὰς τῶν μελῶν των καὶ μετ' ἐλαχίστην κρατικὴν ἐπιχορηγήσιν ἐπέτελεσαν ἕνα θαυμαστὸν ἔργον. Τελευταίως ἐπληθύνθησαν. Ἐκάστη συνοικία ἀπέκτησε καὶ ἀπὸ ἕνα σωματεῖον.

Τὸ γεγονός αὐτὸ θὰ ἔχαροποιεῖ κατὰ ἀνθρώπον ἀνδιαφερόμενον διὰ τὴν πνευματικὴν ἢ τεχνικὴν μόρφωσιν τῶν ἐργαζομένων παιδῶν. Ἀλλὰ τὰ σημερινὰ σωματεία δὲν καταβάλλουν οὐτὲ ἕνα ὀβολὸν διὰ τὸ φιλανθρωπικὸν ἔργον τὸ ὁποῖον ἀσκοῦν. Τοῦναντίον ἀντιοῦν ἀπὸ τοὺς ἐργαζομένους μαθητὰς τεράστια ποσὰ ἐτησίως τὰ ὁποῖα κατὰ θετικὰς πληροφορίες δὲν διατίθενται ὅλα διὰ τὴν πληρωμὴν τοῦ διδακτικοῦ προσωπικοῦ. Ἐὰν ἐνδιαφέρεται τὸ κράτος διὰ τὴν εὐρυθμὸν λειτουργίαν τῶν ἀνωτέρω σωματείων ἄς λάβῃ τὰ ἀνδεικνυόμενα μέτρα. Ἐκεῖνο ποῦ ἐνδιαφέρει τὴν ἐκπαίδευσιν εἶναι ὁ καθορισμὸς μίαν ἡμερομηνίαν δυνάμει τῆς ὁμοίας θὰ εἶναι ὑποχρεωμένα τὰ ἐν λόγῳ σωματεία νὰ ἐξέρου διδακτικοὺς χώρους. Ἡ ἠθικὴ φθορὰ τῶν διδακτρίων εἶναι ἀνυπόλογος ὡς τὸσον ὅμως αὐτὴ ἀντικαθίσταται. Ἡ φθορὰ τῆς ὑγείας τῶν μικρῶν μαθητῶν τὰ ὁποῖα ὑποχρεοῦνται νὰ παραμένουν ἐπὶ ὥρας ὀλοκλήρου τὴν ἐπομένην εἰς αἰθούσας ἀκαθάρτους ἢ προχειρῶς καθαριζόμενας λόγῳ ἀνεπαρκείας χρόνου δὲν ἀντικαθίσταται. Ὅπως ἐπίσης, καὶ ἡ ἠθικὴ διαφορά ἢ ὁποῖα προέρχεται ἀπὸ τὰς, εἰς τοῖχους καὶ τοὺς κοινοχρήστους χώρους, ἀναγραφόμενας βρωμολοχίας.

Κατὰ τὸ παρελθὸν τὸ Ὑπουργεῖον εἰχε λάβει ἀπόφασιν νὰ ἐκδώσῃ τὰς μηχανικάς σχολὰς ἀπὸ τὰ διδακτρία, ἀλλὰ δυστυχῶς ποῖός ἐβρεῖται διὰ ποῖον λόγον, τὴν ἐμμεταίωσιν. Φρονοῦμεν ὅτι καλὸν εἶναι νὰ ἐπανέλθῃ.

ΑΧΙΛΛΕΥΣ ΒΑΣΙΛΕΥΣ

Ὁ ἐκ Σερρών γέρον συναδέλφος Ἀχιλλεὺς Βασιλεῖον διὰ διαθήκης του ὀρίζει κληρονόμον τοῦ σπιτιοῦ του τὸ Τμήμα Ἑλληνίδων Ὀδηγῶν Σερρών.

Ἀφοῦ ἠγάσως τὴν ζωὴν του διὰ τὴν μόρφωσιν ὀλοκλήρῳ γενεῶν διέθεσε καὶ τὸ οὐχὶ ἐκ περισσευμάτων ἀλλὰ ἐκ στερησῶν μοναδικόν του ὀλικὸν ἀγαθὸν εἰς τὴν νεότητι. Ἀναλογιζόμεθα τὴν ἀγάπην του πρὸς τὸ παιδί καὶ εὐρότερον τὴν πίστιν του πρὸς τὴν Πατρίδα.

Ἡ ἐπιβίβησις κρατικὴ ἀστοργία πρὸς τὸν δάσκαλον δὲν κατῴρωσε νὰ νοθεύσῃ τὰς δύο αὐτὰς διδασκαλικὰς ἀρετάς. Ἐπαινοῦμεν τὴν χειρονομίαν του καὶ εὐχόμεθα ὅπως αἱ ἀρεταὶ τοῦ κατεβουθῶν τὰς σκέψεις τῶν στεγασθρομένων νεαρῶν Ἑλληνίδων.

ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΟΣ ΣΥΣΤΑΣΙΣ

Πολλάκις ἐσκέφθημεν, ἐὰν πρέπει, νὰ κόμωμεν τὴν παρουσίαν καὶ ἐξ ἀδριτοῦ ἀνάγκη ἐπιβεβλημένην σύστασιν. Τολμῶμεν ἐπειδὴ πιστεύομεν ὅτι δὲν πρόκειται νὰ παρεξηγηθῶμεν.

Εἰς τὰ γραφεῖα τῆς Ὀμοσπονδίας φθάνουν καθημερινῶς πολλοὶ ἐπιστολαὶ συναδέλφων διὰ διαφοράς ὑποθέσεως των. Τὰ μέλη τῆς Διοικήσεως καταβάλλουν φιλοτίμουσ προσπαθείας πρὸς τὴν κατέβουσιν ταύτην. Δυστυχῶς πολλοὶ ἐκ τῶν συναδέλφων ζητοῦν τὴν γνώμην τῆς Διοικήσεως ἐπὶ διαφορᾶν μικρολεπτομερειῶν, ἀρεαίωδ κ.π. Αἱ ἐξυπηρετήσεσι αὐταὶ δὲν ἐχουν οὐδεμίαν σχέσιν μετὰ τὸ κέντρον καὶ θὰ ἔλθοντο εὐχρότερον καὶ ταχύτερον ἀπὸ τὰ κατὰ τόπους Δικὰ Συμβούλια τῶν

συλλόγων εἰς τὰ ὁποῖα κατὰ τεκμήριον συμμετέχουν οἱ πλέον ἐμπειροὶ. Ἡ Νομοθεσία, αἱ ἐγκύκλιαι αἱ ἐφημερίδες τῆς Κυβερνήσεως καὶ αἱ ἐκδόσεις ἐκδιδόμεναι διαγαγαὶ εὐρίσκονται εἰς ὅλα τὰ γραφεῖα τῶν ἐπιβεβλησῶν. Συνεπῶς ὁ Πρόεδρος καὶ ὁ Γραμματεὺς τοῦ συλλόγου συμβουλευόμενοι τὸ Γραφεῖον θὰ δύνανται εὐχρότως νὰ δώσωσιν τὰς δεούσας ἀπαντήσεσι.

Ἰδεῶδες θὰ ἦτο ἐὰν ἄσασσι αἱ πρὸς τὴν Ὀμοσπονδίαν ἐπιστολαὶ διήρχοντο διὰ τοῦ συλλόγου ὅστις καὶ θὰ ἐχρέωνε τὴν Διοκίαν μετὰ τὰς πλέον σοβαρὰς ὑποθέσεσι τῶν συναδέλφων. Ἀλλ' αὐτὸ θὰ γίνῃ, ἐφ' ὅσον οἱ συνάδελφοι δὲν προσέσωσιν τὴν σύστασιν μας. Ἐὰν εἰσκουσθῇ ἡ σύστασις ἀφ' ἑνὸς μὲν οἱ συνάδελφοι θὰ λώσωσιν τὰς ἀπορίας των ταχύτερον ἀφ' ἑτέρου δὲ θὰ διευκολύνωσιν τὸ ἔργον τῆς Διοικήσεως ἠτις ἐπιθυμοῦσα νὰ ἱκανοποιήσῃ ὅλων τὰς ἀπαιτήσεσις ἐμπλέκεται εἰς μικρολεπτομερείας εἰς βάρος τοῦ κυρίου ἔργου αὐτῆς.

ΣΥΝΔΙΚΑΛΙΣΤΙΚΑ

Ὁ ὀργανωμένος συνάδελφος ἔχει δικαιώματα καὶ ὀποχρεώσεις. Δικαιώματα ἀναφαίρετον εἶναι νὰ ἐκθέτῃ ἐλευθέρως τὰς ἀπόψεις του εἰς τὴν Γεν. Συνέλευσιν τοῦ συλλόγου καὶ χρεὸς ἐπιβεβλημένον νὰ παρηγορῇ εἰς τὰς ἀποφάσεις τῆς κλεισιφθίας. Ἀπὸ τὴν στιγμήν κατὰ τὴν ὁμοίαν δὲν παρηγορῆται ἀπὸ αὐτὴν τὴν στιγμήν δὲν πρέπει νὰ εἶναι μέλος τοῦ συλλόγου. Πρὸς ἠθικὴν τακτοποίησιν τοῦ διαφωνοῦτος δημιουργεῖται τὸ χρεὸς τῆς παρατήσεως. Ὁ ὀργανωμένος μετὰ τὴν παραίτησιν ἀποκτῆ τὸ δικαίωμα νὰ ἐκθέσῃ ἐλευθέρως τὰς ἀντιλήψεις του. Αὐτὴ εἶναι ἡ τάξις. Τὸ νὰ εἶναι τις ὀργανωμένος εἰς σύλλογον καὶ νὰ δημοσιεῖ ἀτομικὰς ἀπόψεις ἀντιθέτως ἢ καὶ διαφοράς πρὸς τὰς ἐπιδικωμένους ὑπὸ τοῦ συλλόγου ἀποτελεῖ παράβασιν πάσης ἠθικῆς ἀρχῆς. Τὴν αὐτὴν ἀρχὴν παραβαίνει καὶ ὁ σύλλογος ὅστις διατηρεῖ εἰς τοὺς κόλπους του τὸν διαφωνοῦντα πρὸς τὰς ἐπιδικωμένους τοῦ συλλόγου.

ΠΡΟΙΟΧΝΗ

Μετὰ καταπληξιν θὰ πληροφορηθῇ ὁ κλάδος τὸν διορισμὸν ἐκ μέρους τῆς Γεν. Διοικήσεως Κρήτης πενήκοντα τεσσάρων ἀποφοίτων Γυμνασίων ὡς προσωρινῶν δημῶν.

Ἡ Διοίκησις σημειώνει δλας ἰδιαιτέρως τὸν κίνδυνον καὶ εἶναι βεβαία ὅτι ὁ κλάδος θὰ ἀντιδράσῃ μετὰ δλας τὰς δυνάμεις του.

Τὸ ὑπὸ τῆς Γεν. Διοικήσεως Κρήτης ληφθὲν μέτρον συμπληρωσῶσ τῶν ὀφειστωμένων κενῶν ἐν τῇ ἐκπαίδευσιν δὲν εἶναι μόνον ἀντικλαδικόν, ἀντιπαιδαγωγικόν ἀλλὰ καὶ ἀντικοινωνικόν. Ἡ ἀντικοινωνικότης του ἀποδεικνύεται καὶ ἀπὸ τὰς αὐθόρμητως ἐκδηλωθείσας ἀντιδράσεις τῶν κοινοτήτων Κρήτης.

Ἡ Διοίκησις τῆς Διδακταλικῆς Ὀμοσπονδίας διαμαρτυρεῖται ἐντόμως διὰ τὴν ἐνεργείαν ταύτην τῆς Γεν. Διοικήσεως Κρήτης καὶ παρακαλεῖ διὰ τὴν ἔμμεσον ἀντικατάστασιν τῶν διορισθέντων ὑπὸ ἀδιοριστων καὶ συνταξιούχων δημῶν.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΚΡΥΝΙΚΟΛΑΣ Δικηγόρος—τέως Δημῶς Ἐμμανουὴλ Μενάνη 6, 2ος ὄροφος Γραφεῖον 17— Τηλ. 27-596

Ἀναλαμβάνει ὑποθέσεις δικαστικάς, διοικητικάς, διεκπεραιώσιν συντάξεων, ἀναγωγῶσιν προῦπηρεσίας ἐν ἀλλοδαπῇ κ.λ.π.

ΑΙ ΕΙΔΗΣΕΙΣ ΜΑΣ

ΥΠΟΥΡΓΙΚΑΙ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ

Διά πράξεως του Υπουργού Θρησκευμάτων και Έθνικής Παιδείας δημοσιεύθηκε εις τό υπ' αριθμόν 267/17-11-50 φύλλον της Έφημερίδος της Κυβερνήσεως ώρισθη ως έβρα της Έκπαιδευτικής Περιφ. Ολυμπίας ή Ανδρίτσαινα αντί της μέχρι τούδε κωμοπόλεως των Κροστειών.

—Διά πράξεως του ίδιου Υπουργού δημοσιεύθηκε εις τό υπ' αριθ. 276/22-11-50 φύλλον της Έφημερίδος της Κυβερνήσεως διωρίσθησαν εις τας Κεντρικάς υπηρεσίας του Υπουργείου Παιδείας δυνάμει του Α. Ν. 751/1948 οι κάτωθι :

- 1) Δημήτριος Σταθουλόπουλος
- 2) Βασίλειος Λελοούδας
- 3) Νικόλαος Θεολόγης
- 4) Νικόλαος Πολυζώης.

ΑΝΑΣΥΚΡΟΤΗΣΙΣ ΤΟΥ ΔΙΟΙΚ. ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

Διά σοβαρούς λόγους παρητήθη ο Αντιπρόεδρος κ. Συμβύλων Ζηνιάτης και αντί αυτού εξέλεθη ο κ. Νικόλαος Μπαρόπουλος.

Επίσης λόγω άσθενείας του παιδιού του παρητήθη ο Γεν. Γραμματέας κ. Γεώργιος Μαραζιώτης και αντί αυτού εξέλεθη ο κ. Ευθύμιος Ζέρβας.

ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΙΣ ΤΟΥ ΤΥΠΟΥ

«**Βήμα**». Συνηγορεί υπέρ των διδασκαλιστών συζύγων αναπήρων πολέμου και φανερόντων όπως τοποθετούνται εις τόν τόπον της προμηθεύσεως των ως όρίζει ή υπ' αριθ. 1001/30-11-49 πράξις του Υπουργικού Συμβουλίου.

«**Εμπρός**». Το πειραματικό σχολειόν Ιβρώθη υπό του κόμματος των Φιλελευθέρων. Το Ίδρυσεν ο δάμνηστος Κωνσ. Γόντικας και τό ανέπτυξεν μετά τινά έτη ο κ. Γ. Παπανδρέου. Μιά εκ των μεγάλων αποδείξεων της αξίας του Ίδρύματος είναι ή εξέλιξις : Ένώ κατά τήν πρώτα έτη από της Ίδρύσεως ολίγοι εξέλιθον να έγγραφούν εις αυτό τά τέκνα των, βραδύτερον ο αριθμός εκείνων, οι όποιοι ζητούν να έγγραφούν αυτά εις τήν πρώτην τάξιν του δημοτικού αδένεται από έτους εις έτος καταπληκτικώς. Εφέτος υπέρ τους έπαικτικούς εξέλιθον έγγραφον διά τήν τάξιν ταύτην. Τό κόμμα των Φιλελευθέρων δικαιούται να καυχεται διά τό λαμπρόν τοούτο έργον του. Μη τυχόν σήμερον μετά τήν πανθομολογημένην επί δεκαετιαν έξοχον λειτουργίαν φιλοδοξεί να τό καταστρέψη ;

ΦΥΜΑΤΙΚΟΙ

Οι νοσηλεύόμενοι φυματικοί συνάδελφοι ανέρχονται περίπου εις όγδοήκοντα.

ΕΙΣΦΟΡΑΙ ΔΙΑ ΤΟ ΜΕΓΑΡΟΝ

Σχολ. Έφορ. Α' Ανδραβίδας	300.000
» Β'	300.000
Δογάνης α'. δόσις	20.000
Δημ. Σχ. Μεσσηνίου Πηνείας	17.000
Χ. Λάρδας Λευκοχώρι Άμαλιάδος	40.000
Η' Χίου Δημ. Σχ.) α' δόσις	50.000
Ε' Καβάλλας Σουλίου Πηνείας	50.000
Σχ. Έφορ. 2ου Καρασινίου	50.000
35ον Άθηνών Γ' Περ.	50.000
Ηλιόπουλος Περ. Αιγιάλειας	2.000.000
Δ. Σχ. Έπιταλιού Όλυμπίας	200.000
» Τρυπών	19.500
Σχ. Έφορ. Α' Πλωμαρίου	50.000
Σχολ. Έφ. Προκοπίου Μαντινίου	50.000
Σχ. Έφορ. Του Καρασινίου	50.000
	3.046.500

ΠΡΟΤΑΞΕΙΣΑΙ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΣΥΝΤΑΞ. ΚΩΔΙΚΟΣ

Τήν 27ην Νοεμβρίου συνήλθα τό Γεν. Συμβούλιον της Α.Δ.Ε.Δ.Υ. με άποκλειστικόν θέμα συζητήσεως τόν Συνταξιοδοτικόν Κώδικα. Κατά τήν συνεδρίαν ταύτην έλήφθησαν οι κάτωθι αποφάσεις :

I. Εις τήν περίπτωσιν α' του έδαφ. 1 του άρθρου 1 ή όποια λέγει επί «ήλιος υπαλλήλου άρκει εκκοσμητής μόνον πλήρης πραγματική συντάξιμος υπηρεσία» να προστεθί διάταξις να λέγη «επί έγγάμου υπαλλήλου άρκει δεκαπενταετής υπηρεσία».

II. Εις τήν περίπτωσιν γ' του αούτου έδαφίου 1 του άρθρου 1 ή όποια λέγει : «Εάν άπολυθί λόγω σωματικής ή διανοητικής άνκανότητος μη όφειλομένης εις τήν υπηρεσίαν, βεβαιουμένης δε κατά τας εκάστοτε ίσχυούσας διατάξεις και έχει δεκαπενταετή τουλάχιστον πραγματική συντάξιμον υπηρεσίαν». Η τοιαύτη τροποποίησις προτείνεται εκ λόγων έπιβεβλημένης προνοίας έτι δεότι ή τοιαύτη άπομάκρυνσις του υπαλλήλου εκ της υπηρεσίας δεν όφείλεται εις οικείαν βούλησιν ούτε εις ύπαιτιότητά του άλλα συνεπέα νόσου.

III. Εις τό τέλος του έδαφίου 4 του άρθρου 11 να προστεθί ή φράσις «ό χρόνος εκτός υπηρεσίας συνεπεία άπολύσεως έφ' όσον αύτη ήκυρώθη δι' αποφάσεως του Συμβουλίου Έκικρατείας».

IV. Εις τήν περίπτωσιν ε' του αούτου έδαφ. 1 του άρθρου 12 να προστεθί «και ή προγενεστέρα άμισθος υπηρεσία μέχρι και πάντε έτών των ήδη όπηρετούντων υπαλλήλων».

ΕΡΑΝΟΣ ΦΑΝΕΛΛΑΣ

Ο όριθεύς διά τήν 7ην Δεκεμβρίου έρανος υπέρ της φανέλλας του στρατιώτου άναβλήθη διά τήν 16 Δεκεμβρίου.

ΔΙΑ ΤΟΥΣ ΑΠΟΛΥΘΕΝΤΑΣ

Διά της υπ' αριθ. 1140 πράξεως του Υπουργικού Συμβουλίου συστάθησαν τρείς επιτροπαι οι όποιαί θα γνωμοδοτήσασιν διά τήν επαναφοράν άπολυθέντων εκπαιδευτικών. Η πρώτη επιτροπή θα ασχοληθί με τό διδακτικόν και όπηρετικόν προσωπικόν της Μέσης. Πρόεδρος της επιτροπής αύτης είναι ο Έκπαιδ. Σύμβουλος κ. Α. Βαμβούλης. Αι δύο υπόλοιποι θα ασχοληθόν με τό προσωπικόν της Δημοτικής. Πρόεδροι αύτών είναι οι Έκπαιδ. Σύμβουλοι Θ. Παρασκευόπουλος και Γ. Ζομπανάκης.

ΠΑΡΑΙΤΗΣΕΙΣ

Έγένοντο δεκται οι κάτωθι παραιτήσεις δημόλιαν: 1) Ιωάννου Νεοκαρίδη ΣΤ. Δημ. Σχολείου Καβάλλας, 2) Μαρίας Κων. Μέσης του δημ. Σχολείου Λυχνού Φθιώτιδος, 3) Έλένης Άδαμίδου του Δημ. Σχολείου Νέου Σουλίου Σερρών, 4) Μαργαρίτας Μπρασοκόδημα του δημ. Σχολείου Νέων Μουδανιών Χαλκιδικής, 5) Εύφημίας Πουλή 3ου δημ. Σχολείου Άμαλιάδος, 6) Άλέκου Οικονομοπούλου του δημ. Σχολείου Άμαλιάδος, 7) Άποστόλου Βλοντή του δημ. Σχολείου Λαγκαδικίων Λαγκαδά.

της Γραμματείας των Δικαστηρίων και Εισαγγελιών.

Η προσθήκη αύτη είναι άπολύτως δικαία όχι μόνον διότι και άλλων υπαλλήλων άναγνωρίζεται ή άμισθος αλλά και διότι πρόκειται περί πραγματικής ύπευθύνου υπηρεσίας, άφορ όι υπάλληλοι ούτοι άρκεύζοντο πρό τό διορισμού των και ύπήγοντο εις τας πειθαρχικάς δεύξεις και τιμωρίας.

V. Εις τήν περίπτωσιν σ' του έδαφ. 1 του άρθρου 12 να απαληφθί ή φράσις «έτην της του κληρωτού». Η τοιαύτη τροποποίησις άφορα δόκκληρον τόν Δημοσιούπαλληλικόν κόμον.

VI. Τό έδαφίον 1 του άρθρου 18 να τροποποιηθί ως εξής : «ή σύνταξις της χήρας συνίσταται εις 5/10 της άπονεμητέας ή άκονεμηθείσης συντάξεως, συντραχόντων ενός έως δύο τέκνων τά 7/10 και πλέον των 2 τά 8/10».

VII. Εις τό άρθρον 12, να προστεθί διάταξις «Η από τό 17ου έτους των εν τή δούλην πατρίδι προσφεθεία υπηρεσία των δημόλιων. Επίσης θεωρούνται έγκυροι αι άναγνωριστικαι πράξεις του Υπουργείου Παιδείας των εις τήν δούλην ύπηρετησάντων δημόλιων».

Εφ' όσον άναγνωρίζεται ή από τό 17ου έτους υπηρεσία εν τή Έλευθερία Έλλάδι δίκαιον είναι να άναγνωρισθί και εν τή δούλην πατρίδι ύπηρετησάντων. Ούτοι ύπηρετησαν υπό δυσμενείς όρους, μωρίους κινδύνους και προσήγγον εις τήν πατρίδα πλειστάς όσας ύπηρεσίας.

ΕΠΕΡΤΕΙΑΙ ΤΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΕΩΣ

Η Διοίκησις ύπεστήριξε παρά τόις άρμοσίοις όπως εις τά άνακοινωμοδόμενα χωρία κτισθί και κατοικια διά τόν διδάσκαλον του χωρίου. Επίσης να άναγνωρισθόν τά έτη και οι βαθμοι των καταληθέντων υπό τό όριον ήλικίας και έξελθόντων έξ αύτας τούτου.

ΔΙΑ ΤΟΥΣ ΦΥΜΑΤΙΚΟΥΣ

Κατετέθη εις τήν Βούλην σχέδιον νόμου διά τό όποιο αι κατά τήν διάρκειαν της κατοχής συνετέλα φυματώσεως χορηγηθείσαι άναρωρικαι άδειαι εις υπαλλήλους άρμοσιότητος του Υπουργείου Έθνικής Παιδείας δέν λαμβάνονται υπ' όψει κατά τήν προσημέτηριον του συνόλου των άδειων.

ΥΠΗΡΕΤΙΚΟΝ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΝ

Τό βοηθητικόν και όπηρετικόν προσωπικόν των Παιδαγ. Ακαδημιών έφ' όσον κέκτηνται βαθμόν εν τή Ιεραρχία των δημοσίων Διοικητικών ύπηρεσιών δικαιούνται έπιδοματος παραμονής εν τώ αυτώ βαθμώ λόγω λήξεως της ειδικής των Ιεραρχίας.

ΕΠΙΤΡΟΠΑΙ

Τό Γεν. Συμβούλιον της ΑΔΕΔΥ συνστήσας εκ τών κ. κ. Βακάλην Γεώργ., Ζέρβαν Εύθ., Παπαδημητρίου Χαρ., Οικονομίδην Κων., Μπότην Μ., Μασούραν Κ., Γραναιφίνην Κ., Έπιτροπήν Οικονομικών διεκδικήσεως. Επίσης συνστήσας Έπιτροπήν μελέτης του συνταξιοδοτικού κώδικος εκ τών κ. κ. Φωκιάτην, Μασούραν Κ., Λαβράνδην Α., Ζέρβαν Ε. και Πετρούδιαν Βασ.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ

ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΣΥΛΛΟΓΟΥΣ

Άγαπητοί Συνάδελφοι, Ευρισκόμεθα εις τήν δυσάρεστον θέσιν να άποταθόμεν εις τούς Διδασκαλικούς Συλλόγους οι όποιοι ούδέν ποσόν άπέστειλαν μέχρι σήμερον έναντι των συνδρομών των και να τούς παρακαλώμεν όπως έμβάσωσιν τας καθυστερούμενάς συνδρομάς του λήγοντος πρώτου εξαμήνου του Όμοσπονδιακού έτους.

Συνάδελφοι, ως και άλλοτε έδημοσιεύσαμεν εις τό «Διδασκαλικόν Βήμα» τά οικονομικά της Οργανώσεώς μας περιήλθον εις δυσχερές σημεία. Όχι μόνον διότι έμεισοδότησε τραμακτική άνάπτυξις και έλλειψις του δημοσιογραφικού χάρτου, προσέτι δε άνετιμήθησαν τά τυπογραφικά και έδιδασκαλισθησαν έσχατάς τά ταχυδρομικά, αλλά και διότι μόλις τό τρίτον των Συλλόγων μας άπέστειλε προκαταβολήν συνδρομής, ενώ τά 2/3 των Συλλόγων, ήτοι 53 και πλέον, έπιδεικνύουν πρωτοφανή άδιαφορίαν εις τήν έκπλήρωσιν των προς τήν Οργάνωσιν υποχρεώσεών των.

Ηδη ή Όμοσπονδία χρεωσται εις τόν Χαρτέμπορον, τόν Τυπογράφον, εις τούς υπαλλήλους της, μετά δυσκολίας άντιμετωπίζομεν τας προσεγγίζούσας εορτάς, κατά τάς όποιας υποχρεοόμεθα να έξοφλήσωμεν τούς λογαριασμούς τούτους και να χορηγήσωμεν εις τούς 4 υπαλλήλους του τό καθιερωμένον έδρον των έργαζομένων.

Συνάδελφοι, Η ΚΒ Γ. Συνέλευσις μας παρέδωκε ένα προϋπολογισμόν του όποιου τό 12ον (τό αντίστοιχον εις τόν μήνα) φθάνει τό ποσόν των 26—27 εκατομμυρίων (με βάσιν συνδρομής τό άναπερκές πλέον ποσόν των 25.000 δραχ. έτησίως).

Επρεπε έπομένως σήμερον, διε διανύομεν τόν δον μήνα, να έχομεν εισπράξει 130—162 εκατομμύρια. Έναντι αύτών τό ταμείον μας παρουσιάζει εισπράξεις συνδρομών 47 περίπου εκατομ. Κρίνεται τώρα κατά πόσον όμεις οι ήτοι μάς έβόσατε τήν δύναμιν να έκτελέσωμεν τας έντολάς του κλάδου.

Μετά τιμής
Ο Πρόεδρος, Ο Ταμίας
Θ. **Ανατόλιος Δ. Πατερίδης**
Σημ. **«Ιδ. Βήματος»**. Η άνω τέρω δημοσιευομένη παράκλησις της Διοικήσεως διά τήν έξόφλησιν των προς τήν Όμοσπονδίαν όφειλων άφορ τούς Συλλόγους Άγρινίου, Άθηνών Α', Β', Γ', Άνδρου, Άρτης, Βαρροίας, Βιαλείας, Γορτυνίας, Έδέσσης, Έλασσόνας, Έδρυτανίας, Ζακύνθου, Ήρακλείου, Θεσσαλονίκης Α', Β', Γ', Καβάλλας, Καλαμπάκας, Καλαβρύτων, Κορινθίας, Κερυραίας, Καστοριάς, Κεφαλληνίας, Κοζάνης, Κομοτηνής, Κονίτης, Λαγκαδά, Λέσβου, Μαγνησίας, Μεσσηνίας, Μεσσηνίας, Νάξου, Κεφαλαίας, Νεοπορίου, Παιονίας Παρασσίδος, Παιονίας, Πρέβεζης, Πολίτας, Ρόδου, Σερρών, Σητείας, Σιατίστης, Σπάρτης, Σύρου, Τριφυλίας, Φθιώτιδος, Φλωρίνης, Χαλκιδικής, Χανίων, Χίου.

ΔΙΑΚΟΠΑΙ

Αι διακοπαί των μαθημάτων θα άρχισωσι τήν παραμονή των Χριστουγέννων και θα λήξωσι τήν έβδόμην Ιανουαρίου.